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У статті розглянуто існуючі підходи до змісту понять «рекреаційний комплекс», «туристич-

но-рекреаційний комплекс», «санаторно-курортний комплекс» та «оздоровчий комплекс» з урахуван-
ням функціонально-цільового критерію їх формування. З позицій системного підходу розкрито суть 
та структуру санаторно-курортного комплексу як територіально соціально-економічної та сервіс-
ної системи.  

Ключові слова: рекреаційний комплекс, туристично-рекреаційний комплекс, санаторно-
курортний комплекс, оздоровчий комплекс, курортно-рекреаційна система, сервісна система. 

 

В статье рассмотрены существующие подходы к содержанию понятий «рекреационный ком-
плекс», «туристический рекреационный комплекс», «санаторно-курортный комплекс» и «оздорови-
тельный комплекс» с учетом функционально-целевого критерия их формирования. С позиций сис-
темного подхода раскрыта сущность и структура санаторно-курортного комплекса как террито-
риально социально-экономической и сервисной системы. 

Ключевые слова: рекреационный комплекс, туристическо-рекреационный комплекс, санатор-
но-курортный комплекс, оздоровительный комплекс, курортно-рекреационная система, сервисная 
система. 

 
In the article the current approaches to content of the concepts «recreational complex«,«tourist and 

recreational complex», «resort complex» and «spa treatment» with regard to functional-based criteria for 
their formation are reviewed. With the system approach the essence and structure of the spa complex as 
territorial socio-economic and service system are disclosed. 

Keywords: recreational сomplex, tourist and recreational complex, resort complex, resort and recrea-
tion system, service system. 

 
Актуальність теми дослідження. Санаторно-курортний комплекс (СКК) як системний об’єкт 

наукового пізнання сформувався відносно недавно. Водночас масштабність та багатоаспектність СКК 
як глобального соціально-економічного явища привертає до себе увагу науковців різних сфер  
пізнання.  

Новизна, складність, міждисциплінарний характер управління СКК обґрунтовують, з одного бо-
ку, участь в його розробці наукових шкіл і спеціалістів різного профілю, а з іншого, обумовлюють 
різноманітність поглядів на дану проблематику.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичні та методологічні положення управління 
санаторно-курортним комплексом, питання щодо його впливу на економіку регіонів, дослідження ме-
ханізму державного регулювання санаторно-курортної діяльності у сучасний період розвитку еконо-
мічних відносин висвітлено у працях таких вітчизняних і зарубіжних вчених, як: О. Ветитнєв, О. Нікітіна, 
Н. Пелєвіна, С. Цьохла, Н. Влащенко, О. Колесник, О. Єрохіна та ін. [1–6].  

Дослідженню проблем рекреаційно-оздоровчої сфери, туристичної галузі, територіальних рекреа-
ційних, туристично-рекреаційних та санаторно-курортних комплексів і систем присвячено праці відо-
мих українських і зарубіжних вчених, серед яких: А. Мазаракі, Т. Ткаченко, С. Мельниченко, М. Бойко, 
І. Колосовський, М. Колосовський, П. Алампієв, Ю. Саушкін, В. Мацола, Ю. Очур, П. Гаман, 
Л. Муратова та ін. [7–13]. 

Однак ряд питань щодо формування та особливостей розвитку санаторно-курортного комплек-
су залишаються недостатньо дослідженими. У наукових розробках наголошується на складності да-
ного явища і його багатогранності.  

Тому метою даної статті є дослідження змісту поняття СКК та його комплексного аналізу з 
позицій системного підходу.  

Викладення основного матеріалу. На сьогодні існують різні підходи до розуміння поняття 
«санаторно-курортний комплекс»: одна група науковців розглядає його як самостійну історично 
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створену галузь [14], інші вчені вважають, що це міжгалузевий господарський комплекс [3; 5]. Дехто 
із дослідників вбачає необхідність розгляду цієї дефініції з позицій кластерного підходу (табл. 1).  

 

Таблиця 1 
Методологічні підходи до змісту поняття «санаторно-курортний комплекс» 

Підхід до визначення поняття Зміст визначення Автор, джерело 
Територіальний міжгалузевий 
виробничий комплекс 
 

Розглядається з трьох позицій, а саме як: 
–  територіальний об’єкт управління; 
– суб’єкт господарювання; 
– економічний суб’єкт 

О. Нікітіна  
[16, с. 75] 

Кластерний підхід Розглядається як: 
– галузь економіки; 
– соціальна структура; 
– регіональний комплекс 

Н. Влащенко  
[5, с. 25] 
 

Міжгалузевий господарський 
комплекс 

Виокремлено чотири структурні підрозділи: 
– функціонально-галузевий;  
– організаційно-управлінський; 
– соціально-економічний; 
– територіально-виробничий 

Н. Пелєвіна  
[3, с. 341–342] 

Територіальне міжгалузеве утво-
рення 

Сукупність організацій, що: 
– об’єднані за територіальною ознакою у куро-
ртній місцевості; 
– вирішують соціально-економічні завдання; 
– мають високий ступінь взаємозв’язку між 
собою 

О. Ветитнєв 
 [1, с. 110–112] 

Міжгалузевий комплекс Об’єднано такі галузі, як охорона здоров’я, ту-
ризм та рекреаційна сфера 

Є. Тиришкіна  
[14, с. 8–11]  

Виробничий господарський  
комплекс 

Сукупність рекреаційно-орієнтованих підприємств 
матеріального і нематеріального виробництва 

Д. Ціклаурі  
[15, с. 137]  

Кластерний підхід Об’єднано: 
– локалізовані взаємопов’язані підприємства; 
– науково-дослідні інститути; 
– навчальні заклади; 
– постачальників ресурсів та спеціалізованих 
послуг; 
– споживачів; 
– інфраструктурні та інші інноваційно спрямо-
вані організації 

Н. Пелєвіна  
[3, с. 344] 

 

Джерело: розроблено і складено автором. 
 
Так, російський науковець О. Нікітіна розглядає санаторно-курортний комплекс як цілісну територі-

ально соціально-економічну систему з трьох позицій: по-перше, як територіальний об’єкт управління, 
по-друге – суб’єкт господарювання (юридичні особи, які займаються санаторно-курортною і оздоровчою 
діяльністю), по-третє, – як економічний суб’єкт, що здійснює виробничо-господарську діяльність 
(підприємства незалежно від організаційно-правової форми та форм власності). Науковець вважає, 
що всі санаторно-курортні й оздоровчі підприємства та обслуговуючі їх організації мають бути пов’язані 
єдиною функцією і загальною метою розвитку і являють собою єдине ціле [2].  

Вітчизняний науковець Н. Влащенко, розглядаючи санаторно-курортний комплекс з позицій кла-
стерного підходу, виокремлює сукупність на певній території різних установ, які задовольняють по-
треби в оздоровленні населення та сформовані на оригінальній інституціональній основі. Водночас 
автор наполягає розглядати СКК як галузь економіки, соціальну структуру та регіональний комплекс [5].  

Російський науковець Н. Пелєвіна, висвітлюючи сутність та структуру туристично-рекреаційного 
кластера, підкреслює, що це великий самостійний міжгалузевий господарський комплекс, який 
об’єднує галузі та виробництва регіональної економіки єдиним функціональним завданням, яким є 
діяльність щодо задоволення потреб людини у різних видах відпочинку та подорожах при раціональ-
ному використанні всіх трудових ресурсів регіону. 
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І виокремлює його чотири структурні підрозділи: 
– функціонально-галузеву структуру, тобто об’єднання галузей та видів діяльності, що вико-

нують певну функцію та мають загальну мету, у даному випадку – задоволення населення у туристи-
чних послугах; 

– організаційно-управлінську, що являє собою систему організаційних форм та органів управ-
ління, що ієрархічно пов’язані та забезпечують цілісність у спрямованості і взаємоузгоджений розвиток 
усіх складових туристичного кластера; 

– соціально-економічну – сукупність суспільних і соціальних груп, зайнятих у різних сферах, і 
різних типів підприємств та організацій сфери туризму; 

– територіально-виробничу структуру як сукупність туристичних комплексів у межах регіону [3].  
Ветитнєв О. також вважає СКК міжгалузевим утворенням сукупності організацій, які:  
– спеціалізуються на наданні санаторно-курортних і рекреаційно-дозвіллєвих послуг; 
– об’єднані за територіальною ознакою у курортній місцевості; 
– співпрацюють у тісному взаємозв’язку, але виконують самостійні функції; 
– вирішують як загальні соціальні завдання, так і власні комерційні [1].  
Колесник О. виокремлює територіальну структуру СКК – комплексу та внутрішню. Розглядаючи 

СКК як сукупність підприємств, автор до даного комплексу включає лише санаторно-курортні та 
оздоровчі підприємства. Територіальна структура, на його думку, передбачає поєднання рекреа-
ційних ресурсів, рекреантів, місць розселення обслуговуючого персоналу, підприємств інфраструкту-
ри та інших закладів, які забезпечують умови для відпочинку та оздоровлення [6].  

Вітчизняний науковець П. Гаман констатує, що у сучасних умовах виникає необхідність інтег-
рування окремих видів рекреаційної діяльності, таких як санаторно-курортна, лікувально-оздоровча, 
туристична, спортивно-фізкультурна, культурно-дозвіллєва. У цілому рекреаційна сфера визначена 
як комплекс взаємодіючих підприємств і організацій, які займаються експлуатацією територіально-
ресурсного потенціалу для задоволення рекреаційно-туристичних потреб населення з метою одер-
жання доходів, що забезпечують функціонування й розвиток цього господарства [12]. 

На соціальній складовій СКК наголошує С. Шешукова, зазначаючи, що курортно-рекреаційна та 
туристична галузь є специфічними сферами, де повинні бути взаємодоповненими соціальна роль та еко-
номічна вигода від надання санаторно-курортної та оздоровчої послуги. Тобто ця сфера повинна викону-
вати свої важливі оздоровчі функції і одночасно бути високорентабельною складовою національної еко-
номіки [16]. 

Таким чином, більшість досліджень базуються на територіально-просторовому та міжгалузевому 
підході до розгляду СКК. Варто зазначити, що виникнення СКК як суб’єкта господарювання обумовлено 
територіальною спеціалізацією галузей.  

Наприкінці 50-х років XX ст. з’явилася абревіатура «ТПК», яка спочатку означала «територіально-
промисловий комплекс», тобто цей комплекс розуміли тільки як промисловий, у вузькому значенні цього 
поняття. Пізніше його стали трактувати як «територіально-виробничий». Категорія «виробництво» має 
ширшу сферу прояву ніж категорія «промисловість», оскільки до структури ТПК можуть входити підпри-
ємства не лише промислових галузей, але також сфери будівництва, сільського господарства й інфрастру-
ктурні об’єкти, що сприяють ефективній роботі підприємств вищенаведених трьох секторів народного 
господарства. 

Основоположниками теорії ТПК є М. Колосовський, П. Алампієв, Ю. Саушкін [17]. 
Класичне визначення ТПК запропоноване М. Колосовським у 1941 р.: «Виробничим комплексом 

називається таке економічне поєднання підприємств в одній промисловій точці або цілому районі, при 
якому досягається певний економічний ефект завдяки вдалому підбору підприємств відповідно до приро-
дних і економічних умов району, з його транспортним і економіко-географічним положенням» [9].  

Наприкінці 60-х і в першій половині 70-х років ХХ ст. представниками географічно-рекреаційної 
школи В. Преображенського розроблено вчення про рекреаційні системи, які покладено в основу вітчиз-
няної рекреаційної географії. 

90-ті роки ХХ ст. характеризуються посиленням туристської складової вчення про туристично-
рекреаційні системи (ТРС), що спричиняє трансформацію рекреаційних систем у ТРС. Функціонально-
структурна парадигма ТРС змінює орієнтири із соціальної і планової складових на комерційну й економі-
ко-управлінську. 

Таким чином, СКК – це соціально-економічна система, яка має складні системні об’єкти та сукуп-
ність соціально-економічних відносин, а також є системою функціональних територіальних утворень 
різного ієрархічного рівня. Це передбачає, по-перше, розгляд особливостей розвитку і функціонування 
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СКК як просторово-економічної категорії, по-друге, аналіз цього комплексу як суб’єкта та системної оди-
ниці територіально-просторових структур. 

Відповідно до існуючих природних умов і соціальних та економічних факторів у науковій літера-
турі виокремлюють: територіально туристично-рекреаційний, рекреаційний, рекреаційно-туристичний, 
курортно-рекреаційний, санаторно-курортний та курортно-оздоровчий комплекс.  

Дані поняття об’єднані терміном «комплекс». Комплекс у сучасній економічній літературі тракту-
ється як «сукупність, узгодження об’єктів, предметів, дій, щільно пов’язаних та взаємодіючих між собою, 
які утворюють єдину цілісність» [18].  

Як зазначає Є. Алаєв, комплекс є системою, що вирізняється високим рівнем взаємозв’язків між 
складовими елементами, в основу яких покладено ресурси, енергію та інформацію, що обумовлює високу 
енергетичну економічність та підвищену стійкість відносно зовнішнього оточення [19].  

Тобто комплексом є система з високим ступенем взаємозв’язків, які у даному випадку поєднують 
сукупність об’єктів, групи галузей або підгалузей, підприємства, що виробляють та надають санаторно-
курортні та оздоровчі послуги [20, 21]. 

Первинними і визначальними умовами формування типізації рекреаційного комплексу є наяв-
ність рекреаційних ресурсів, які визначають його спеціалізацію (вид діяльності). А також потреби 
споживачів, які реалізуються у функціональній та цільовій характеристиці відповідного рекреа-
ційного комплексного утворення. 

Так, Л. Муратова обґрунтовує назву терміна «туристично-рекреаційний комплекс» його цільо-
вою функцією. На думку російського науковця, первинною метою туризму є подорож, а визначаль-
ною функцією, тобто його призначенням – відпочинок і відновлення сил, оздоровлення і лікування, і 
прийнятнішим поняттям може бути «туристично-рекреаційний комплекс» (ТРК), який є безперерв-
ною економічною системою, що стійко розвивається, включає ряд структурних секторів, що функціону-
ють на основі взаємодії попиту споживачів і пропозиції виробників відповідних товарів і послуг [13]. 

Водночас слід зазначити, що поняття «курортно-оздоровчий комплекс», на наш погляд, не ві-
дображає функціональну особливість діяльності суб’єктів господарської діяльності, а розкриває його 
сутність через територіальну ознаку.  

Згідно зі ст. 1 Закону України «Про курорти» курорт – це освоєна природна територія оздоров-
чого призначення, критеріальними ознаками якої є: 

− по-перше, територія особливого статусу, закріпленого законодавчо, що охороняється, має при-
родні лікувальні ресурси; 

− по-друге, освоєння і використання у лікувально-профілактичних цілях природних лікувальних 
ресурсів; 

− по-третє, наявність певної інфраструктури території, що полегшує використання лікувальних 
ресурсів [22]. 
Таким чином, поняття «курорт» відображає специфічні ознаки насамперед території, тому цей 

термін недоречно використовувати, характеризуючи сукупність підприємств, які розміщуються на 
даній території. Оскільки санаторно-курортні підприємства можуть розміщуватися не тільки на куро-
ртній території, а й на лікувально-оздоровчих та рекреаційних, у даному випадку більш точно відо-
бражає специфіку даної сукупності підприємств поняття «санаторно-курортний комплекс».  

Відповідно до даного підходу щодо тлумачення терміна «курорт» курортну діяльність (справу) 
слід розуміти як сукупність усіх видів науково-практичної діяльності з організації і здійснення про-
філактики захворювань, лікування та реабілітації хворих на основі використання природних ліку-
вальних ресурсів, вивчення їх властивостей і механізму дії, комплекс заходів з організації, будівницт-
ва, управління курортами, забезпечення лікування і культурно-побутового обслуговування громадян, 
експлуатації та охорони природних лікувальних ресурсів і санітарної охорони курортів [23]. У рамках 
даного підходу курортна діяльність змістовно відповідає рекреаційній діяльності, а в деяких випадках 
це поняття є значно ширшим. 

З огляду на вищезазначене, будь-яка територія може виконувати рекреаційну функцію. Тому на 
основі єдиного функціонально-цільового критерію туристичний та санаторно-курортний і оздоров-
чий комплекс можуть бути інтегрованими в єдиний рекреаційний (рис. 1.).  

Водночас з метою відображення превалюючої спеціалізації рекреаційного комплексу його на-
зва буде змінюватися залежно від наявних рекреаційних ресурсів та особливостей потреб споживачів 
даної послуги.  
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Рис. 1. Функціонально-цільовий критерій формування рекреаційного, туристично-рекреаційного,  

санаторно-курортного та оздоровчого комплексів 
 

Джерело: розроблено і складено автором. 
 
Рекреація є соціальними видом діяльності, яка виконує такі функції: медико-біологічну, соціа-

льно-культурну, економічну, суспільно-політичну та природоохоронну [10–25]. 
Медико-біологічна функція полягає у лікуванні та оздоровленні, лікувальна – у медичній реабі-

літації людей, які потребують завершення лікування, а оздоровчу функцію спрямовано на відносно 
здорових людей з метою профілактики захворювань, зміцнення здоров’я, релаксації тощо. Оздоров-
лення – один із шляхів розв’язання проблеми виробничої й позавиробничої психологічної втоми  
людини. 

Соціально-культурна функція передбачає задоволення потреб у пізнанні навколишнього сере-
довища, відпочинку та розвагах. 

Економічна функція полягає у продовженні періоду активного трудового життя, підвищенні рі-
вня життя, збільшенні зайнятості населення тощо. 

Суспільно-політична функція сприяє консолідації на підґрунті залучення населення до націона-
льних, етнічних, релігійних та історичних цінностей. 

Превентивно-валеологічна функція – профілактика здорового способу життя. 
Анімаційна функція – організація дозвілля на санаторно-курортних та оздоровчих підприємст-

вах, що сприяє покращанню якості, різноманітності та привабливості наданої послуги, збільшенню 
чисельності постійних споживачів, підвищенню попиту, збільшенню навантаження на матеріальну 
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базу підприємства, а отже, і зростанню ефективності її використання, дохідності та рентабельності 
діяльності. 

Організація анімаційної діяльності санаторно-курортних та оздоровчих підприємств має свої 
особливості: 

1) це підприємства замкненого технологічного циклу, тому обслуговування відпочивальників 
здійснюється в обмежений санаторно-курортною путівкою час; 

2) на розробку та реалізацію анімаційних програм відводиться проміжок часу, обмежений те-
рміном путівки; 

3) при формуванні анімаційних програм необхідно враховувати показання лікарів щодо фізи-
чного та психологічного навантаження, часу та терміну проведення тощо; 

4) контингент споживачів анімаційних послуг, що відрізняється за віковими, етнічними, релі-
гійними та іншими ознаками, постійно змінюється. 

Стосовно типології анімації необхідно звернути увагу на те, що в теорії та на практиці існують 
різні поняття, і це пов’язано з різновидом форм та програм дозвіллєвої анімації. Деякі фахівці ствер-
джують, що основним поняттям є рекреаційна анімація, а її підвидами – дозвіллєва та туристична. 
Видами туристичної анімації є анімаційні туристичні маршрути, додаткові анімаційні послуги у тех-
нологічних перервах, готельна анімація.  

Узагальнене поняття «рекреаційна анімація» трактується як вид дозвіллєвої діяльності, спрямо-
ваний на відновлення духовних та фізичних сил людини. Заходи, що реалізуються з рекреаційною 
метою, можуть проводити як санаторно-курортні та оздоровчі підприємства, туристичні, готельні для 
відпочивальників і туристів, так і дозвіллєві організації – для місцевих жителів. Це дозволяє визначи-
ти рекреаційну анімацію як більш широке поняття, ніж туристична та готельна (у тому числі санато-
рно-курортна) анімація.  

Природоохоронна функція рекреації полягає у забезпеченні стійкого екологічного розвитку 
держави через вплив рекреаційної діяльності на навколишнє середовище, що обумовлено підвище-
ними вимогами до його якості та стану. 

Водночас варто зазначити, що основною метою туризму є подорож, а головна соціальна мета 
туризму – збільшення тривалості і поліпшення якості життя людини. Не випадково серед видів тури-
зму виокремлюють туризм з метою лікування та оздоровлення, а також медичний туризм. Враховую-
чи, що відпочивальниками у санаторно-курортному комплексі можуть бути як місцеві жителі, так і 
туристи, у даному випадку СКК є підсистемою ТРК. Відмінність між поняттями «турист», «рекре-
ант» та «відпочивальник» розглянемо нижче. 

Кравців В., Євдокименко В., Габрель М., Копач М. наводять такі види рекреаційної діяльності: 
санаторно-курортна (кліматолікування, бальнеологія, грязелікування), оздоровча (купально-пляжна, 
прогулянкова), спортивна (туристична, мисливська, гірськолижна, альпіністська, водна та ін.) і пізна-
вальна [25]. 

Підсумовуючи вищезазначене, слід відмітити, що більшість досліджень базуються на територі-
ально-просторовому підході розгляду СКК. Слід відзначити, що як суб’єкт господарювання СКК 
з’явився в результаті територіальної спеціалізації галузей.   

За результатами аналізу наукових джерел, санаторно-курортний комплекс – це: 
по-перше – самостійна підсистема міжгалузевого рекреаційного комплексу; 
по-друге – звужуючи цільовий сегмент до туристів, даний комплекс також розглядається як підсис-

тема туристично-рекреаційного комплексу. 
по-третє – міжгалузеве функціональне утворення сукупності підприємств, організацій, установ, 

у рамках якого виникають економічні та соціальні відносини з виробництва, реалізації та надання від-
почивальникам санаторно-курортних та оздоровчих послуг. СКК можна розглядати на рівні держави, 
регіону та підприємства. 

Основу даної системи становлять санаторно-курортні та оздоровчі підприємства, які також є 
соціально-економічною системою (див. рис. 2). 

Формулювання поняття «економічна система» залежить від прийнятого дослідником рівня абс-
тракції. Так, О. Єрохіна, думку якої ми поділяємо, аналізуючи різні підходи до трактування економі-
чних систем як сукупності економічних суб’єктів, зазначає, що соціально-економічна система – це 
сукупність ресурсів і економічних суб’єктів, взаємопов’язаних і взаємодіючих між собою у сфері 
виробництва, реалізації та надання санаторно-курортної та оздоровчої послуги [7]. 



Ñåð³ÿ: Åêîíîì³÷í³ íàóêè   Âèïóñê 36. ×àñòèíà ². Òîì 2 

 49 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Рис. 2. Санаторно-курортний комплекс як територіальна соціально-економічна та сервісна система  

Джерело: розроблено і складено автором. 
 
Метою соціально-економічної системи є насамперед забезпечення економічного зростання (через 

порівняння результату і витрат), задоволення всезростаючих всіляких потреб і поліпшення якісно-
кількісних показників життєдіяльності суспільства чи окремої особистості [26].  

Висновки. З огляду на викладене вище, санаторно-курортний комплекс як економічна катего-
рія являє собою взаємовідносини між суб’єктами (відпочивальниками) та об’єктами (санаторно-
курортними та оздоровчими підприємствами) стосовно виробництва, просування та споживання ком-
плексної санаторно-курортної та оздоровчої послуги як товару з максимально можливим задоволенням 
потреб, пов’язаних з використанням лікувально-оздоровчих властивостей території.  

Водночас СКК являє собою просторово-організаційну, соціально-економічну та сервісну сис-
тему, головною метою якої є задоволення потреб відпочивальників у лікуванні, реабілітації та оздоро-
вленні шляхом виробництва та надання комплексної санаторно-курортної та оздоровчої послуги.  
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